

2013年伊始,镜岭镇荣获“浙江省文明镇”称号。据了解,这是本批次中我县唯一的一个文明镇,是我县继儒岙镇之后的第二个省级文明镇。

文明镇是这样炼成的

镜岭镇创建省级文明镇纪实



资料图片

(胡秋祥 摄)

镜岭名片

镜岭镇位于我县西南部,集镇所在地距县城25公里,西面自北向南分别与嵊州、东阳、磐安二市一县接壤,镇区四周青山如黛,山水交相辉映,穿岩十九峰为省级著名风景旅游区。镇域面积95平方公里,下辖35个行政村,1个居委会,人口26967人。全镇拥有水田11285亩,旱地4919亩,山林面积92622亩,茶园面积14500亩。

近年来,镜岭镇以“省级文明镇”创建为抓手,以建设“特色产业名镇、旅游休闲新镇、生态宜居城镇”为目标,通过强根固本,内外兼修,荣获全国环境优美乡镇、省级生态镇、省级旅游强镇、省级森林城镇、绍兴市文明镇等市级以上荣誉称号20多项,全镇精神文明水平和物质文明水平得到了全面发展。

通讯员 竺娜樱

文明之路人人参与

2011年,镜岭镇开始向省级文明镇发起冲击,成立了省级文明镇创建领导小组,镇属各村和其他单位也成立相应的领导机构,并制定创建责任表,将创建责任分解到具体部门、办公室和责任人,做到专人负责,分工合作。

以打造“美丽乡村”和“清洁家园”为契机,镜岭镇加大村镇整治力度,加强基础设施建设,全面开展村镇整治。全镇35个行政村都制定了实施计划和工作目标,切实抓好项目落实。2008年以来,全镇硬化道路138143.54平方米,拆旧1818.3平方米,拆粪坑

5732只,户改厕所2715座,建公厕68座,建垃圾箱41只,垃圾房68座,建污水处理池1200立方米,纳管830只,安装路灯90只,立面改造3000平方米以及完善相关配套基础设施。各村都制定了卫生保洁制度,落实1-2名保洁员,做到垃圾集中处理,日产日清。同时,制定镜岭镇卫生考核标准,由专门人员对环境进行督查,维护村镇环境整洁。

文明镇的创建离不开人人参与的良好氛围,镜岭镇始终坚持围绕“文明细胞”开展创建活动,提升村民幸

福指数,打造一个和谐、平安、文明镜岭。

该镇科学制定全镇文明村创建规划,高标准严要求开展创建工作,以逐步实现全镇文明村全覆盖。2012年评出“文明户”225户,成立乡风文明理事会,多渠道开展乡风文明建设。同时,利用微博、公开栏、宣传单、横幅等,广泛开展宣传,共发放宣传单2000份,悬挂横幅8幅,制作公益广告60块(包括永久性公益广告牌20块),扩大了群众对省级文明镇创建的知晓率。

镜岭镇积极打造文化阵地,有效利

用文化阵地。全镇35个行政村都建立了文化活动和农家书屋,共建设38支文化队伍,还实现了远程教育全覆盖,22个村实施了“春泥计划”。各村都配备了文体活动器材,制定了相关的规章制度,确保文化阵地的有效利用。

2012年,该镇举办了“最炫民族风”文化系列活动和农民运动会,丰富群众的文化生活,强健农民体魄,有力推进社会主义新农村建设。同时,该镇还积极挖掘和保护民间民俗文化,如岩泉甄完墓、外婆坑非物质文化遗产旅游景区等。

文明之镇实力支撑

文明之花的培育需要精神文明的滋润,也离不开物质文明的浇灌。镜岭镇在不断提高精神文明的同时,注重发展经济,富裕百姓。

该镇通过大力发展效益农业,推进茶叶和芦笋、香榧、蓝莓等产业,拓宽农民增收路子。镜岭镇巩固提升“主打”产业,建成全县第一个面积达600亩的茶叶生产安全样板点,外婆坑村被农业部

评为第二批全国一村一品示范村。培育发展新兴产业,新发展香葱种植300亩,观光果园300亩,拓宽了农民增收致富的渠道。

重点发展轻纺类工业经济,新增家庭工业610家。近年来,该镇加大了技改投入力度,累计投入资金6.22亿元,开发新产品11项,企业的活力与核心竞争力不断增强。2012年度,镜岭镇获

得了“绍兴市科普工作先进集体”称号。

镜岭镇还全力打造旅游产业,以打造“长三角知名旅游休闲特色镇”为契机,充分发挥穿岩十九峰风景名胜区和国家硅化木地质公园两大生态资源优势,积极做好延伸文章,大力开发“魅力镜岭”新田园风光之旅,发展以“农家乐”为主的休闲旅游业,着力构筑融观光旅游、生态旅游、红色旅游、品牌旅

游、休闲旅游为一体的旅游产业新格局,全面推进楼基丹霞风情示范村、外婆坑省级农家乐特色村创建工作。投资拍摄新昌首部旅游微电影《十九峰之恋》,影片在优酷、新浪、土豆等各大视频网站推出后,点击率超百万。目前,全镇已有星级农家乐30多家,从业人员近千人,农家乐经营年收入达3000多万元。

文明之花处处开放

自创建文明镇以来,镜岭变得更美了——树更绿了,路更洁了,水更清了,人更和了。

过去的黄婆滩农民公园,荒草杂生,如今却已成为附近村民休闲娱乐的一个好去处。每天晚饭后,公园里就会响起欢快的舞曲,男女老少们踏着音乐的节奏翩然起舞。伦巴、探戈、健身操……让人看得眼花缭乱。“有了这个农民公园,我们的生活质量提

高了,幸福感增强了,再加上我们这里山清水秀,空气新鲜,小日子过得不比城里人差。”经常在这里锻炼身体的张阿姨自豪地说。

楼基村立面改造工程后,新蟠线两边的房屋旧貌换上了新颜,整齐划一的设计为楼基村的新农村建设增色不少。“以前我们这里两边有些房子看上去破破烂烂的,有的房子常年无人居住,栏杆破损,墙面脱落。

现在不一样了,路边的房屋成了一道独特的风景,这也为我的农家乐带来了更多的游客,生活是越过越好了。”楼基村十八峰酒店的老板王新民乐呵呵地说。

通过文明创建,镜岭镇还涌现出了一批道德典型,通过典型的宣传带动,让文明之花处处开放:见义勇为的肇圃村民杨绍昌,不顾严寒跳到河中营救6岁小孩的溪西村民何

柏元,爱岗敬业的派出所民警徐军……

“文明无止境。今后,我们将继续高度重视文明创建工作,举全镇之力深入推进,不断提升和完善本镇的环境面貌、精神文明、思想道德风尚、社会服务、社会治安等,进一步推进文明创建的氛围营造,为创建国家级文明镇打下坚实的基础。”镜岭镇镇长石永明充满信心地说。